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Le questionnement initial - Caractériser les enjeux du territoire liés à l’évolution des paysages de 
l’estuaire de la Rance
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ETAPE 1

ETAPE 2

ETAPE 3

Contextualisation de l’étude
- Observations directes de terrain
- Constats paysagers
- Recherches bibliographiques (littérature 

scientifique et littérature grise)
- Analyse de la couverture médiatique

Enquêtes auprès des acteurs du territoire
- Etude qualitative : observations directes / 

entretiens semi-directifs
- Etude quantitative : questionnaires 

Analyses et interprétation
- Traitements statistiques
- Analyse des discours et des médias
- Conclusions

Etape 1 : Constats paysagers
Analyse des médias

Diagnostic paysager et enquête de représentation 

Etape 2 : Enquêtes qualitatives 
et quantitatives



Qui a répondu ?

Echantillon des entretiens semi-directifs (N=44)

→Acteurs associatifs et politiques / Riverains

→EDF

→Membres du CS / EPTB / Natura 2000

Echantillon des questionnaires (N=294)

→Diffusion du questionnaire via les réseaux sociaux 
locaux

→Pas d’échantillon représentatif MAIS suffisamment 
conséquent et diversifié  pour faire émerger des 
tendances fortes. 



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

« A quels paysages associez-vous principalement la Rance ? » 
(N=294 – Plusieurs réponses possibles dans une liste)

« Quelles sont vos activités quand vous 
allez sur la Rance ? » 
(N=294 – Plusieurs réponses possibles dans 
une liste)



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

• Un milieu bien entretenu

• Un milieu considéré comme fragile qui 
peut se dégrader (pour 95% des enquêtés)

• Des mesures de protection bien connues 
pour 46% des enquêtés (telles que les 
zones Natura 2000, le projet de PNR ou les 
actions de cœur Emeraude) 

• MAIS qui ne sont pas jugées suffisantes 
pour préserver les bords de Rance pour 
51% des enquêtés.

« Trouvez-vous que les bords de Rance sont bien 
entretenus ? » (N = 294)

Oui
52 %

Non
18 %

Je ne sais pas
23 %

7 %
Ils n’ont pas 

à être 

entretenus



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

Humaine
37 %Humaine

ET
Naturelle

48 %

NSP
5 %

Naturelle
10 %

« Selon vous, quelle est l’origine de la vase ? »
(N= 240)

Selon les enquêtés, des changements paysagers liés :
• à un envasement (constaté par 82% des enquêtés) 

→ source de nuisances pour 77% des enquêtés / aux origines variées
• à d’autres causes : pollution, urbanisation, activités humaines 

« Qu’est-ce qui pourrait dégrader la Rance ? »

(N=294 – Question ouverte recodée)



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

L’usine marémotrice de la Rance 
• Bien connue par 95% des enquêtés
• Peu présente dans les représentations paysagères (seuls 6% des enquêtés la mentionne)
• Elle présente des avantages / des inconvénients pour le territoire



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

Production d’électricité 
66%

L’usine marémotrice de la Rance 
• Bien connue par 95% des enquêtés
• Peu présente dans les représentations paysagères (seuls 6% des enquêtés la mentionne)
• Elle présente des avantages / des inconvénients pour le territoire



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

Notoriété et attractivité 

touristique 

14 %

L’usine marémotrice de la Rance 
• Bien connue par 95% des enquêtés
• Peu présente dans les représentations paysagères (seuls 6% des enquêtés la mentionne)
• Elle présente des avantages / des inconvénients pour le territoire



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

Dynamise 

l’économie locale 

9 %

L’usine marémotrice de la Rance 
• Bien connue par 95% des enquêtés
• Peu présente dans les représentations paysagères (seuls 6% des enquêtés la mentionne)
• Elle présente des avantages / des inconvénients pour le territoire



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

L’usine marémotrice de la Rance 
• Bien connue par 95% des enquêtés
• Peu présente dans les représentations paysagères (seuls 6% des enquêtés la mentionne)
• Elle présente des avantages / des inconvénients pour le territoire



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

Envasement
51 %

L’usine marémotrice de la Rance 
• Bien connue par 95% des enquêtés
• Peu présente dans les représentations paysagères (seuls 6% des enquêtés la mentionne)
• Elle présente des avantages / des inconvénients pour le territoire



1 - Le consensus autour de l’identité paysagère de l’estuaire de la Rance

Dégradation du milieu 

naturel ou des 

paysages

31 %

L’usine marémotrice de la Rance 
• Bien connue par 95% des enquêtés
• Peu présente dans les représentations paysagères (seuls 6% des enquêtés la mentionne)
• Elle présente des avantages / des inconvénients pour le territoire



2 – Des divergences d’appréciation sur l’estuaire de la Rance

Des divergences d'appréciation sur la dynamique paysagère en cours

Les paysages se dégradent

Raison principale = l’envasement 

Les paysages ne se dégradent pas

Aucun changement 

paysager n’est perçu

Un envasement est observé mais 

il ne dégrade pas les paysages

Plutôt des riverains 

depuis 20 ans

Se mobilisent / se 

structurent pour se 

faire entendre
Sont plutôt âgés

Pensent 

majoritairement que 

la vase n’apporte 

pas de bénéfices 

environnementaux

Répartition spatiale : 

sur les bords de 

Rance

Plutôt des riverains 

depuis moins de 5 ans
Ne sont pas 

mobilisés / ne se 

font pas 

entendreSont plutôt jeunes

Pensent que la vase 

peut apporter une 

meilleure biodiversité 

Voient l’estuaire dans 

sa globalité (multi-

enjeux et spatialement 

élargi)

Répartition spatiale : 

très en amont / très en 

aval de l’estuaire



2 – Des divergences d’appréciation sur l’estuaire de la Rance

Répartition des interrogés ayant constaté des 
changements paysagers sur l’estuaire en 

fonction de leur lieux de résidence

Des divergences d'appréciation sur la 
dynamique paysagère en cours



2 – Des divergences d’appréciation sur l’estuaire de la Rance

Des divergences d'appréciation sur la vase et le 

désenvasement

« Pourquoi la vase est-elle nuisible pour 
l’estuaire ? »

(N=188 – Plusieurs réponses possibles)



Des divergences d'appréciation sur la 

vase et le désenvasement

2 – Des divergences d’appréciation sur l’estuaire de la Rance

Répartition des interrogés qui considèrent la 
vase comme une nuisance en fonction de leur 

lieux de résidence



2 – Des divergences d’appréciation sur l’estuaire de la Rance

« Selon vous, faut-il désenvaser la Rance ? » (N=294)

Des divergences d'appréciation sur la vase et 

le désenvasement



Conclusion

• Une diversité d’enjeux paysagers se dessinent quant à la Rance et son évolution 
paysagère (→ concordant avec les résultats de l’étude « Quels paysages veut-on 
pour la Rance ? » de 2006 – Livre blanc associatif et citoyen – Rance 
environnement et FAUR) 

• Le plan de gestion sédimentaire gagnerait à être articulé à un projet de territoire 
englobant :

✓ une plus large gamme d’enjeux (outre les sédiments – pollutions, urbanisme,…) 
✓ une plus large gamme d’espaces (outre les bords de Rance)
✓ davantage « la majorité silencieuse » (outre les 31% d’individus très mobilisés)


